

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ
ЗАКОННОСТЬ

11

1 9 4 7

СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ ЗАКОННОСТЬ

№ 11 Ноябрь * 1947

ГОД ИЗДАНИЯ 24-й

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА ЮСТИЦИИ СССР, ПРОКУРАТУРЫ СССР И ВЕРХОВНОГО СУДА СССР

Прокуратура СССР

52/10 п

30 ЛЕТ ВЕЛИКОГО СОВЕТСКОГО ГОСУДАРСТВА

Тридцать лет назад под руководством партии Ленина—Сталина в России совершилась Великая Октябрьская социалистическая революция, которая открыла новую эру во всемирной истории человечества. Власть помещиков и капиталистов была свергнута. В России была установлена власть Советов. Государственная власть перешла в руки самого народа.

История знает много революций. Однако все они заканчивались тем, что власть переходила от одного эксплуататорского класса к другому. Одни эксплуататоры сменялись другими, а эксплуатация оставалась. Октябрьская революция отличается от всех прошлых революций принципиально:

«...Только наша Октябрьская революция поставила вопрос так, чтобы не менять одних эксплуататоров на других, не менять одну форму эксплуатации на другую, — а искоренить всякую эксплуатацию, искоренить всех и всяких эксплуататоров, всех и всяких богатеев и угнетателей, и старых и новых»¹.

В этом заключается всемирно-историческое значение Великой Октябрьской социалистической революции.

Большевистская партия, основываясь на непобедимой теории Маркса — Энгельса — Ленина — Сталина, исходила из того, что главным вопросом революции является вопрос о государственной власти, что завоевание власти рабочим классом является лишь н а ч а л о м дела, что для упрочения завоеваний Октябрьской социалистической революции, для построения коммунизма рабочему классу необходимо могучее пролетарское государство, что без своего государства трудящиеся окажутся безоружными перед внутренними и внешними врагами, народы России не смогут освободиться от национального гнета, от нищеты и разорения, трудящиеся массы не смогут быть сплочены и организованы в единую силу для преобразования старого общества, для создания нового, социалистического строя. Ленин и Сталин доказали, что советское государство необходимо не только для победы социализма и защиты революции от внутренних и внешних врагов, но и для того, чтобы в процессе развития пролетарского государства сам рабочий класс и трудящееся крестьянство прошли школу перевоспитания и закаляли себя как силу, способную управлять страной.

Еще на пороге величайших революционных битв создатель советского государства В. И. Ленин в своем бессмертном произведении «Государство и революция» показал все значение государства для успеха пролетарской революции и построения нового, коммунистического строя.

В первый же день победы пролетарской революции Ленин поставил перед страной важнейшую задачу:

«В России мы сейчас должны заняться постройкой пролетарского социалистического государства»¹.

В этот же исторический день на II Всероссийском съезде Советов Ленин указывал:

«Товарищи! Рабочая и крестьянская революция, о необходимости которой все время говорили большевики, совершилась.

Какое значение имеет эта рабочая и крестьянская революция? Прежде всего, значение этого переворота состоит в том, что у нас будет Советское правительство, наш собственный орган власти, без какого бы то ни было участия буржуазии. Угнетенные массы сами создадут власть. В корне будет разбит старый государственный аппарат, и будет создан новый аппарат управления в лице советских организаций.

Отныне наступает новая полоса в истории России, и данная третья русская революция должна в своем конечном итоге привести к победе социализма»².

Рожденное в огне Великой Октябрьской социалистической революции советское государство с первого дня своего возникновения было новым, невиданным ранее в истории типом государства, которое коренным образом, принципиально, по своему существу, целям и форме отличалось от всех ранее существовавших и существующих поныне государств в капиталистическом мире. В течение тысячелетий государство в эксплуататорских обществах оставалось аппаратом угнетения, с помощью которого господствующие классы держали в повиновении подавляющее большинство эксплуатируемых. История рабовладельческого, феодального и буржуазного государств знает различные формы государственного устройства, но все они выражали различие лишь в форме и способах угнетения, сам же факт угнетения от этого не менялся. Эксплуататорская сущность рабовладель-

¹ Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11-е, стр. 412.

¹ Ленин, Соч., т. XXII, стр. 5.

² Там же, стр. 4.

К

ческого, феодального и капиталистического государств оставалась без изменений.

Эта эксплуататорская сущность с особенной силой проявляется в капиталистическом государстве, в котором власть принадлежит империалистической буржуазии, маскирующей свою реакционную антинародную политику различными демагогическими лозунгами. «Какими бы формами ни прикрывалась республика, — учил Ленин, — пусть то будет самая демократическая республика, но если она буржуазная, если в ней осталась частная собственность на землю, на заводы и фабрики, и частный капитал держит в наемном рабстве все общество... то это государство — машина, чтобы угнетать одних другими»¹. За последние годы все в более неспрятанной форме выступает господство монополистического капитала, с еще большей силой проявляется антинародная, эксплуататорская сущность буржуазного государства.

Впервые в мировой истории Великая Октябрьская социалистическая революция осуществила господство эксплуатируемого в прошлом большинства над эксплуатировавшим меньшинством, государство выступило как выразитель подлинных, кровных интересов самого народа. «Сущность Советской власти, — говорит товарищ Сталин, — заключается в том, что наиболее массовые и наиболее революционные организации тех именно классов, которые угнетались капиталистами и помещиками, являются теперь «постоянной и единственной основой всей государственной власти, всего государственного аппарата», что «именно те массы, которые даже в самых демократических буржуазных республиках», будучи по закону равноправными, «на деле тысячами приемов и уловок отстранялись от участия в политической жизни и от пользования демократическими правами и свободами, привлекаются теперь к участию и по закону и непременно, притом решающему участию в демократическом управлении государством» (См. Ленин, т. XXIV, стр. 13)².

Одной из коренных, принципиальных особенностей советского государства является то, что оно не исчерпывает своих исторических задач организацией насилия и подавления по отношению к эксплуататорам и их агентуре. Советское государство, кроме того, выступает как организатор хозяйственной и культурной жизни всего советского общества. Учение Ленина и Сталина о советском государстве, как орудии переустройства общества на новых, социалистических началах, нашло свое яркое выражение уже в первых декретах советской власти («О земле», «Положение о рабочем контроле», «О Высшем совете народного хозяйства», «О национализации банков» и др.), хотя в тот период времени хозяйственно-организаторская и культурно-воспитательная функция по историческим условиям, в которых находилась тогда молодая Советская республика, не могла получить большого развития.

Если все существовавшие ранее государства ставили своей задачей увековечение существующего строя эксплуатации — рабского, крепостнического, капиталистического, то советское государство в отличие от них с первых же дней своего существования поставило своей задачей извечно ликвидировать все формы угнетения и эксплуатации и обеспечить построение бесклассового коммунистического общества.

¹ Ленин, Соч., т. XXIV, стр. 376—377.

² Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11-е, стр. 33.

Естественно поэтому, что важнейшим условием победы пролетарской революции явился слом старой, буржуазной государственной машины и замена ее новой. Еще Маркс и Энгельс показали, что исторический урок Парижской Коммуны заключается в том, что рабочий класс не может просто овладеть государственной машиной и приспособить ее для своих целей, так как старый, буржуазный государственный аппарат всем своим механизмом служит интересам эксплуататоров.

Ленин писал: «...все прежние революции усовершенствовали государственную машину, а ее надо разбить, сломать. Этот вывод есть главное, основное в учении марксизма о государстве»³.

Великая Октябрьская социалистическая революция разбила вдребезги старый, буржуазно-помещичий государственный аппарат, враждебный и ненавистный трудовому народу: старую армию и ее генералитет, царский суд, прокуратуру, чиновничество и др. и на его место утвердила диктатуру пролетариата, создала новый государственный аппарат — Советы рабочих и крестьянских депутатов.

В силу всех этих особенностей советское государство, как учат Ленин и Сталин, является совершенно новым типом государства. «Диктатура пролетариата, — говорит товарищ Сталин, — есть не смена правительства, а новое государство, с новыми органами власти в центре и на местах, государство пролетариата, возникшее на развалинах старого государства, государства буржуазии»⁴.

Тридцатилетие Великой Октябрьской социалистической революции является блестящим триумфом и неопровержимым свидетельством жизнеспособности ленинско-сталинского учения о советском государстве.

* * *

После победы Октябрьской революции в нашей стране с новой силой разгорелась ожесточенная классовая борьба. В своем стремлении восстановить старые порядки и свое господство все контрреволюционные силы старого мира — от монархистов до меньшевиков, эсеров, троцкистско-бухаринских предателей, вредителей, шпионов, иностранных разведок — объединились для борьбы с советской властью. На первые же мероприятия советского государства фабриканты, заводчики, буржуазная интеллигенция в городах ответили саботажем, заговорами, вредительством. В деревне кулаки организовывали восстания, выступления бандитских шайк, террор против представителей советской власти.

Сопротивление контрреволюционных сил не ограничилось выступлениям свергнутых классов внутри страны. Уже первые известия об Октябрьской революции в России подняли на ноги империалистов всех крупнейших буржуазных стран. Капиталистический мир пытался задуть советскую власть интервенцией, блокадой, голодом. В помощь белогвардейским генералам, меньшевикам, эсерам, буржуазным националистам, троцкистам, бухаринцам и прочей контрреволюционной своре широкой рекой полились из-за границы деньги, оружие, военное снаряжение, продовольствие. Войска Германии, Англии, Франции, Италии, Японии — свыше 14 империалистических государств вступили с белыми армиями, оснащенными первоклассным вооруже-

³ Ленин, Соч., т. XXI, стр. 388.

⁴ Сталин, Вопросы ленинизма, изд. 11-е, стр. 29.